

无所不在的缺席者

评新片《阳光照耀塔什库尔干》
■文 张卫



电影《阳光照耀塔什库尔干》讲述了新疆帕米尔高原塔什库尔干地区塔吉克族居住地皮乐村经历翻天覆地历史变化的故事,在同类型题材中,这部电影的叙事和表达别具一格:

一、无所不在的缺席者

改变穷苦乡村面貌的故事一般是主人公在上级组织派遣下,来到一个穷山村,他摸底调查、发现问题、寻找方法,然后招商引资,带领村民克服困难,通过很辛努力终于改变了乡村的面貌。

在这种常规的讲述中,面貌的改变与这个主人公的带头和努力有着根本关系,第一主人公是改变乡村面貌的关键性决定性人物。可这部电影中,不远千里来到皮乐村的大学毕业生彭光亮,本来是想搞旅游开发的,一路上发现进村的沿途全是悬崖峭壁、乱石戈壁,荒凉得连路都没有,住了一夜立马决定打道回府,他不是改变面貌的主人公。另一位主角是村里唯一的汉族人杨信达,他在这里呆了近二十年,也没有能力改变皮乐村的穷困面貌,因为要致富先修路,他和乡亲们不可能在险峻的高山险峰、大坂陡坡中修出一条路来,改造面貌的主人公在片中是缺席的,但是它无所不在,它越过壁立千仞,悄悄穿过每一个村民的土窑院墙,进入土房,送来教育、送来电、送水、送道路、送来网络……使这个没有路的游牧村一下子从游牧社会进入到网络时代,这是人类需要花几百年才能跨越的社会形态。

影片编导牙关咬得很紧,死活不说一句文件术语,但是文件的精神却无所不在,政府在这里正是无所不在的缺席者。这使我想起了一句古诗:润物细无声。概念先行、图解政策,将文件术语直接搬到主人公的口中说出来的某些主旋律电影与《阳光照耀塔什库尔干》相比,是多么的笨拙!

二、深入体验的叙事者

既然改变面貌的主人公缺席了,贯穿全片的人物彭光亮(李晨浩饰演)是干什么的?他在剧中起什么作用?

从叙事学的角度来分析,他是一位叙事者(限制叙事的叙事者),编导站在他的角度,通过他的视角、他的体验来叙事,使叙事具有了来自北京的大学毕业生的独特眼光。影片用旅游开发者的纪录片视角,真实记录帕米尔高原的美丽风光,但也借助他的感受体验了这里的路途险阻:开始行驶在平坦的高速公路,接着是颠簸的崎岖山路,再到后来就没有路,要爬上大坂、翻越险峰、滑下陡坡,行进中因海拔高而气喘嘘嘘,因艳阳晒而口渴难耐。到了目的地,手机没有信号,无法与外界联系,房间没有自来水,更谈不上睡前洗澡,如何熬过漫漫长夜?借助这个角色的带入,城市观众深刻地体验到这里的穷苦和困难,彭光亮在接下来的岁月里随着杨书记挨门串户,观众通过他的眼光来见证了穷孩子们受到正规教育,土房屋里通了电灯、自来水以及网络,这个与世隔绝的穷山村终于连上了能带来幸福生活的天路。

影片用航拍镜头呈现在这雪峰绝壁之间蜿蜒盘旋着的盘龙古道,如同一条巨龙飞舞在天地之间,外来旅游的人们通过这条巨龙络绎不绝地来到这里欣赏奇美

的高原风光和迷人风俗,旅游事业使得塔吉克族村民的生活越来越美好。大学生旅游开发者的视角更能说明这里发生的历史巨变,比起编导直奔主题来更加自然,更是水到渠成,更能使人信服。

三、严酷环境中的人生态度

塔吉克族人的居住处位于喀喇昆仑山脉、兴都库什山脉和阿赖山脉的联结处,用村里人的话说,三大山脉在这里打了一个结。这里与塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦三国接壤,境内雪峰连绵,沟壑纵横,乔戈里峰海拔8611米,是世界上第二高峰,慕士塔格峰、公格尔峰、公格尔九别峰三山耸立如同擎天玉柱屹立在帕米尔高原上。影片摄影在丰富的镜头语言、时而优美时而壮阔的音乐衬托下,呈现了这里雄浑奇伟的峻拔景象。

与此同时,摄影机不回避这里极端恶劣的气候环境:暴风雪常使牲畜被严寒冻死。这里地质条件复杂,经常发生山体崩塌或地震,肉体生命要想在这样一个环境下顽强存活,必须仰赖精神生命的支撑。塔吉克族人面对严酷的生活环境,有着从容的生活态度:暴风雪来了,他们不惊慌;地震来了,他们从容应对。房屋倒塌后,节日到来了,先救灾还是先过节?塔吉克人选择后者,他们在废墟中间的空地上点起篝火,载歌载舞、饮酒放歌,乐观的生活态度是他们长年应对恶劣自然环境的精神支柱。

四、源远流长的民族情义

反映少数民族地区生活的电影离不开民族团结这个主题,中国各民族之间的友谊是在长期的民族融合中形成的,在中国上千年的发展过程中,由于中央政府的统一管辖和相关民族政策,由于各民族政权之间的友好相处,由于各民族人民共同抵御外敌入侵、共同反抗压迫剥削,由于各民族的杂居通婚和人口迁居,各民族在不断地融合发展,各民族的生产方式、生活方式、管理制度、文化习俗在保持自己独特性的同时,也在不断地在互相同化,这使得民族友谊具有了历史性和原发性。

塔吉克族在十八世纪就开始了与中央政府协同戍边并守护家园的历史,新中国成立以后配合边防军戍守边疆更是成为塔吉克人的传统,塔吉克族善良淳朴的民族品性,是他们与汉族水乳交融情感基础,影片描写主人公杨信达十九年前在这里买卖羊只时遇到灾难,被当地人救活,为了报答村民,他住了下来,面对村民的淳朴和善良,他越发离不开他们,后来是觉得村民们也需要他,自己也因此获得了存在感,于是长期地与村民们一起共同劳动生活下去,他是这里唯一能与政府与外界沟通协调的汉族人,因此成为了村里的带头人。杨信达(曹力饰演)在皮乐村的生命发展史正是一曲民族交融史,这是千百年来民族交融的缩影,彭光亮路途遇险被塔吉克族护边人所救,与在皮乐村支教的塔吉克族美丽姑娘暗生情愫,村民们希望他们留下来喜结良缘,这些都极其自然地呈现着民族交融的再生发和新延展。此外值得一提的是,影片的音乐也极具民族特色,它与这里的环境风光、人文风俗水乳交融,增添了影片的视听魅力和情绪感染力。

(作者为中国电影评论学会常务副会长)

《你是我的春天》,你与我的共情故事

■文/杨柳

在2022年盛夏回首2020年冬春之际的疫情暴发,从惊恐、悲情到无畏、温暖,“英雄的城市”武汉书写了中国人民抗疫胜利的序章。疫情三年,反复跌宕,武汉的故事并未成为如烟往事,而是持续生发激荡。《你是我的春天》继《中国医生》和《穿过寒冬拥抱你》之后,再次讲述武汉抗疫的故事,用光影真实记录了你我处身的疫情时代的伤痛与治愈。

共情叙事的逻辑:你我的悲喜泪笑

《你是我的春天》讲述大时代里小人物的故事,拼贴成一幅武汉抗疫的立体图画,多棱镜般地折射出疫情时代的众生相。五个导演拍摄的五个独立小故事,分段叙事和交叉叙事结合。影片努力摆脱原有拼盘电影的外在形貌,试图探索新的叙事打情结构,围绕抗疫大事件,以“救治生命、守望春天”为主题,通过时间暗线和内在的情感逻辑剪辑,将五组人物五个小故事串联在一起。因此“共情”成为《你是我的春天》正确打开方式之一。

五个小故事,蕴含了丰富的情感形态,道尽爱情、亲情、友情、邻里之情、医患之情,各有泪笑,无可圈可点。在第一个小雨(周冬雨饰)和南风(尹昉饰)的爱情故事中,一场异地恋因母亲反对被分手,又因突如其来疫情被隔离,一对恋人只能在楼顶隔着遥遥相望。这一段小故事,用荒寒空城和冷色光影低眉诉尽生离与死别之苦。染病在床的小雨一句“我没有妈妈了”,不知让多少人泪目。南风依然为爱坚守,终于守得春暖花开。这是影片的“悲喜篇”,一个因病隔离、因爱治愈的浪漫爱情故事,如泣如诉,悲喜交集。

而“冷暖篇”讲述了一个不一样的公路片,两个农民工(宋小宝和潘斌龙饰)载着抵债用的一车口罩,踏上了去武汉的路程。当宋小宝背着生病的老奶奶走进医院,影片以外来的视角窥视了疫情暴发之际医院人满为患、尸骸堆积等令人震惊的情形。一车口罩的故事,由两

个喜剧演员在空旷公路上演绎的讨债喜剧,到医院转为疫情暴发中心的冷酷悲情,又转为两个农民工救助路人、捐赠口罩的善举暖心。

“病房篇”用手持摄影、摇晃抖动的镜头纪录片式地直接曝光了ICU重症病房,医生抢救病患的紧迫与忙碌,面对死亡的压力与相互鼓励。特别是龚医生(黄超饰)和他的护士妻子(杨斯饰)蜗居在车里争吵的桥段,将一个大夫无力救助病患的崩溃和克制,没法照顾孩子的愧疚和父爱,口述遗言随时准备牺牲扛起医生的担当与勇气、妻子心疼而责备丈夫不注意防患等复杂心理和情绪富有层次和爆发力地表演出来,成就了影片最戳人泪点的一幕。

以上三个小故事的空间均在疫情风暴眼的医院之中,从病患、外来者与医生的视角分别呈现了医院的冷暖与悲喜故事。串联的故事结构好在可以自由拓展视觉空间,医院之外也同样上演着令人感动的抗疫故事。在封控社区,由王景春饰演的社区书记一心为居民解决各种问题,不小心感染病毒后全小区居民点亮手机星星为他送行,温馨场面渲染了一份基层干部与群众之间浓厚的邻里之情。远在四川乐山,一个援鄂护士(宋佳饰)的后方上演了一场令人啼笑皆非的父子(黄晓明饰演父亲)鸡飞狗跳的家庭轻喜剧。这两个医院外圈的小故事,更接地气,更贴近普通观众的日常生活。

五个小故事随着时间的推移,情绪和影调从开始的荒寒冷峻、悲情笼罩逐渐过渡到明亮温暖、治愈希望,内在的情感随着故事的展开而自然转换。每个小故事埋下的泪点和笑点都在观影中一一打开,带给观众强烈的情感冲击。

共情传播的路径:你我的双向奔赴

正如片名《你是我的春天》暗喻的内在诉求,“你我”不仅是指片中人用爱心守望春天的来临,而且希望与观众建构一个“你我”之间群体共情的故事。因此在叙事策略上,避免了主旋律常见的宏

大叙事套路,没有领导指挥,没有大喊口号,而是将光影笔墨聚焦于同样经历了苦难的普通人,你我身边一如你我般的平凡小人物,讲述你我我在疫情中的日常故事,我的爱情、我的工作、我的家庭、我的邻居,还有我的“路人甲”。这样放下身段、低到尘埃的姿态,真诚地渴望与观众来一场爱的双向奔赴。

所有的双向奔赴,都需要在正确的时间遇上对的人。电影作为时代显影剂,呼应着时代的社会心理、共同情绪和集体审美。疫情三年,新冠病毒变异毒株已经升级了几代,遇到的疫情问题和主要矛盾也有了更迭,社会心理在经过几轮疫情反复之后也有了新的变化。当下老百姓不再是疫情刚暴发时的惊慌失措和群情愤慨,而是更希望在疫情常态化之下延续人间烟火气、建设更合情合理更人性化的日常生活,对自我价值和幸福生活有了更平实的理解和期待。当武汉疫情被一波又一波电影和纪录片讲述和呈现之后,观众多次流泪感动之后,产生了观影的审美期待。一起渴望“春天”的如期来临!希望回首疫情初期之际在感恩之余多一些省思,以便我们更好地应对当下疫情出现的新状况。

《你是我的春天》显影了我们对“春天”的渴望,也引发了你我不少破防的瞬间。这些可圈可点的泪点和笑点作为共情点,散落在五个小故事中。如果这些泪点和笑点在一个强冲突的叙事主线之下穿成一根线,一直吸引观众的注意力,始终牵动着观众的心,形成源源不断的情绪流,那么,观众对故事的沉浸式体验,会在不知不觉中越来越强烈地感受到情感冲击的力度。反之,观众的情绪流动如果不时被打断被阻隔,也就无法与观众时时达成“温暖”和感动的审美共情。

当下,“温暖”大行其道,温暖现实主义成为我们的主流创作诉求。这不仅是中国源远流长的戏剧文化传统积淀下来的审美心理,而且是时代之下观众的共情需求。疫情中,我们更需要化苦难为温情,温暖彼此的心灵。

(作者单位:北京工商大学传媒与设计学院)

为了忘却的纪念

——电影《你是我的春天》观后感

■文/刘莉莎

影片第一次将视角对准了疫情中与百姓打交道最多、承受非议也最多的基层社区工作者,他们是基层服务百姓的公务员代表,“大白”,是这次疫情中百姓给予他们形象化的尊称。社区书记为了照顾留守家里的小女孩,聪明又浪漫地给女孩做了一个练琴室,街道的年轻工作者因为天天敲门而手指全部受伤,当书记得知自己可能被感染,全办公室的人都是密接等待被拉走隔离的时刻,整个小区都为这些可爱的工作人员点亮“星光”。这是百姓对基层防疫一线党员干部的肯定和回礼,是人与人之间相互信任与理解的礼赞。

如果说《中国医生》是用行业的视角展示了医者在抗疫前线的专业和敬业,而在《你是我的春天》里,我们看到的医生,不仅是为挽救他人性命不慎自己感染最后离去的战士,更是作为严格要求孩子的父亲,ICU第一线医生的家属,疫情战斗的普通人……这里的医生夫妻,上班族人,下班把车当家,睡梦中接到电话随时下车继续战斗,作为父亲,当同事一个倒下后,他用手机留给孩子的温柔,是他对医生这个职业不可推卸的使命表达。“我们一完他们就完了,我们就像打仗一样,只有往前搞,往前冲。”这是他说给医生战友的,武汉方言的自然运用,让我们对这座城市的人们肃然起敬!

如果说前面几个故事都是抗疫一线、生死一线、保障一线的生动展示,而最后黄晓明那段支援武汉的四川医疗队家属的故事,笨拙父亲带“熊孩子”,让我们想到了自己在这两年多抗疫的心路历程。工作因疫情停滞,收入下滑,家里孩子不能上学,要带娃做饭,还要担心远在前线的家人。这个只会严厉管教不会与娃一起生活的“奶爸”,不是就

是我家那个拖后腿的“猪队友”?不仅得不到孩子的信任,连工作也诸事不顺,只有把火发在孩子身上。这个故事表演上最吸睛的就是扮演儿子的小角色,他将这一批因为疫情留守在家不能上学的孩子各种调皮捣蛋演绎得自然生动,可以说是没有表演就是最好的表演。因为生活中不仅上不了学,更没有了妈妈的眼照,自己还要照顾风风爸爸,地震后接到妈妈电话终于崩溃大哭,让人动容。当黄晓明那个角色接到爱人疑似被感染后的遗言,他瞬间长大,担当起了一个成年人父亲应该给予孩子的温暖和陪伴。如果说疫情也有好的一面,就是疫情中家人面对面相处变多了,家长对孩子的陪伴和了解加深了,邻里之间的温情回来了,孩子与大自然的接触更多了。这世上,除了生死都是小事,可偏偏我们面对的就是生死这等大事!

如果鲁迅当年为了战斗的同志写下的战斗檄文,为了忘却,实则纪念,那么《你是我的春天》也是抗疫这场战役中一篇非常好的战斗檄文,人物选择典型而细腻真实,职业感强,生活代入感强,所以使该片具有强烈的现实主义色彩。而其中也不乏浪漫主义手法,如南风给女友在医院的后面放映海边的照片,社区书记给留守女孩做的浪漫琴房,小哪呢在大佛面前腾空而起……加上每个故事都配有好听的电影插曲,残酷的防疫战斗中温情浪漫的一面跃然银幕。观影后,我们理解了和平年代战争的胜利也是中国民用小车推出来的!让我们不要忘却离去的逆行者,不要忘记每一个做出牺牲的普通人,时刻提醒自己防疫战斗尚未结束,我们要继续积极主动配合国家防疫政策要求,直到取得最终胜利!没有一个春天不会来临!